ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

1.  Να διακρίνετε τις προτάσεις ως προς τη δομή τους (απλές, σύνθετες, επαυξημένες, ελλειπτικές)

	
	χαρακτηρισμός προτάσεων

	1. Ο Μανώλης είναι ζωηρός και ανήσυχος.
	……………………………………………………………….

	2. Ο Πέτρος και ο Νίκος είναι συμμαθητές.
	……………………………………………………………….

	3. Ο χειμώνας έφερε άφθονες βροχές.
	……………………………………………………………….

	4. Ο χρόνος είναι χρήμα.
	……………………………………………………………….

	5. Τα πολλά λόγια είναι φτώχεια.
	……………………………………………………………….

	6. Οι γυναίκες και οι άντρες σήμερα έχουν τα ίδια δικαιώματα.
	……………………………………………………………….

	7. Ούτε μια σταγόνα βροχή!
	……………………………………………………………….

	8. Ώρα να φύγουμε!
	……………………………………………………………….

	9. Η Ελένη είναι φοιτήτρια της ιατρικής.
	……………………………………………………………….

	10. Οι στεριές είναι στεγνές, κατάγυμνες και σπανές, χρυσωμένες από το φθινόπωρο.
	……………………………………………………………….

	[bookmark: _GoBack]11. Όλοι εξαφανίσθηκαν!
	……………………………………………………………….

	12. Ο Γιώργος διορίστηκε δάσκαλος
	……………………………………………………………….



2. Να μετασχηματίσετε τις παρακάτω απλές προτάσεις σε επαυξημένες α) αναπτύσσοντας το ονοματικό τους μέρος β) αναπτύσσοντας το ρηματικό τους μέρος γ) αναπτύσσοντας και το ονοματικό και το ρηματικό τους μέρος.
1. Τα παιδιά παίζουν.
α) ………………………………………
β) ………………………………………
γ) ……………………………………..
2. Ο Γιάννης έπαιξε μπάλα
α) ………………………………………
β) ………………………………………
γ) ……………………………………..
3. Η μητέρα έφτιαξε παστίτσιο
α) ………………………………………
β) ………………………………………
γ) ……………………………………..



3. Η παρακάτω παράγραφος αναφέρεται στο θέμα: «Σήμερα οι μηχανές έχουν κάνει τα όνειρα του ανθρώπου πραγματικότητα». α) Ποιος είναι ο σκοπός της παραγράφου; β) Ποια είναι η θεματική περίοδος; γ) Ποιες λεπτομέρειες δεν ανταποκρίνονται στο σκοπό της παραγράφου;
Τώρα που πλησιάζουμε στο τέλος του 20ου αιώνα είναι φανερό πως όλο και περισσότερο γίνονται πραγματικότητα όσα ο άνθρωπος ονειρευόταν εδώ και πολλές χιλιετίες. Χωρίς αμφιβολία αυτό το χρωστάει στις διάφορες μηχανές που εφηύρε ιδιαίτερα τους δύο τελευταίους αιώνες. Χάρη σ' αυτές κατάφερε να ανυψώσει το βιοτικό του επίπεδο και να πολλαπλασιάσει τη σωματική του δύναμη. Όσα του στέρησε η φύση κατάφερε να τα αποκτήσει με τις μηχανές. Αυτές του έδωσαν την ικανότητα να πετάει στον ουρανό, να τρέχει με μεγάλη ταχύτητα ή να ταξιδεύει στις θάλασσες. Παρ' όλα αυτά όμως οι μηχανές είχαν και πολλές αρνητικές συνέπειες, που έκαναν τα όνειρα του εφιάλτη. Εξαιτίας τους το περιβάλλον μολύνεται επικίνδυνα και η ζωή του ανθρώπου γίνεται σε πολλά θέματα πιο δύσκολη. Γι' αυτό δε θα ήταν υπερβολή να πούμε πως οι μηχανές δεν έκαναν απλώς πραγματικότητα τα όνειρα του ανθρώπου· κυρίως του επέτρεψαν να ονειρεύεται για το μέλλον ακόμη κι εκείνα που είναι αδύνατο να συλλάβει και η πιο αχαλίνωτη φαντασία. 


7. Συμπληρώνω στην κατάλληλη πτώση τα επίθετα:
1. Η ζωή των .......................... (πλούσιος) είναι πιο άνετη.
2. Οι χώροι του………………………… (διεθνές) αεροδρομίου φυλάσσονται αυστηρά.
3. Ένιωσα έναν ........................... (οξύς) πόνο στο στήθος.
4. Λόγω του ............................ (νεφελώδης) καιρού η πτήση θα αναβληθεί.
5. Τα .......................... (πομπώδες) λόγια δε μου αρέσουν.
6. Οι .......................... (ψευδής) καταθέσεις είναι παράνομες.
7. Δεν ήθελε να συναναστρέφονται τα παιδιά του με ……………………… (μακρυμάλλης).
8. Τώρα είναι η ώρα των......................... (μεγάλος) αποφάσεων.
9. Είναι άτομο των .......................... (συνεχής) αναβολών.
10. Η διάκριση του ........................... (ακριβό) προϊόντος από το φθηνό είναι πολύ εύκολη.
11. Υπάρχει ανάγκη............................ (ακριβής) καθορισμού των στόχων μας.
12. Η αποφυγή του...................... (γελοίο) είναι πρωταρχική αρχή μας.
13. 
10. Υπογραμμίστε το υποκείμενο, το ρήμα και το κατηγορούμενο. 
α. Οι υπάλληλοι της εταιρείας φαίνονται ευχαριστημένοι.
β. Ορισμένα τρόφιμα κρίθηκαν ακατάλληλα.
γ. Ο Παναγιώτης χειροτονήθηκε διάκονος.
δ. Οι επιβάτες της πτήσης 205 αποδείχτηκαν τυχεροί.
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